



向前进 博青春

第八届中国国际进口博览会

2025年11月11日 星期二
见习编辑 孙思航 美术编辑 林婕

“祖国富强、科技进步具象化了”

81名港澳台“小叶子”在志愿服务中感受家国自信

今年暑假，香港大学学生林纪乐第一次来到上海，参加“沪港同心实习计划”，短短八周，他已爱上这座城市。三个多月后，他以进博会志愿者身份重返上海，被展会上的尖端科技展品和上海这座超大城市的科学化、精细化、智能化治理水平所震撼。“在进博会，祖国富强、科技进步具象化了。”林纪乐感慨地说。

本届进博会，团市委、市青联牵头组建进博会港澳台青年志愿服务团，招募81名港澳台“小叶子”。他们在服务中观察、在体验中成长。

青年报记者 刘春霞



活动现场。

在服务中感受文化认同

“特首您好，我是来自香港的‘小叶子’！”11月5日下午，香港特别行政区行政长官李家超率团参观进博会香港展区，林纪乐用粤语向他打了招呼。随即，李家超与他握手并鼓励他珍惜机遇。在进博会上遇见特首，林纪乐非常激动。

进博会期间，林纪乐主要为展商和观众提供指引和咨询服务。每到轮岗休息时，他就抓紧时间去展馆参观，“这是我们作为‘小叶子’，在服务岗位以外，最有含金量的学习过程。”在进博会上，他看到了很多平时见不到的高科技展品，也见识到了科技融入生活后带来的各种便利。“作为香港‘小叶子’在进博会上被认可，坚定了我服务祖国的信念，我希望未来能有更多机会融入国家

台湾的“小叶子”庄以璐深感触动。她将现场的见闻和展馆内的照片发给了在台湾的父母和亲友，但在她看来，单纯的文字和照片远远不足以传达她在“四叶草”现场的感受。“只有亲身来到这里，亲眼看到这些，你才会真正感受到进博会规模之大，内容之丰富。”庄以璐说。

作为团市委、市青联开展沪港澳台青少年交流的重要项目，进博会港澳台青年志愿服务团旨在以进博会为载体，为港澳台青年搭建深入了解祖国发展的平台，引领他们增进对国家发展道路的理解与认同，进一步厚植爱国情怀。

在协作中结下友谊

第八届进博会港澳台青年志愿服务团中有10名来自中国台湾的“小叶子”，分别在论坛处和



“青聚进博·紫荆同行”沪港青年交流活动。

本版摄影 青年报记者 郭容

发展大局。”林纪乐说。

香港浸会大学的陈宝谊也是“一年级生”。在人文交流展区非物质文化遗产展示专区为观众提供咨询和引导服务，喜欢传统文化的她激动地表示，在“中医药非遗会客厅”亲眼看到针灸、五禽戏等展示，“展馆里的实物展示、互动体验、多媒体呈现让我感受到了中医药作为中华优秀传统文化代表的深厚底蕴与时代活力，作为中国人真的非常自豪。”

“内心澎湃！”首次参加并服务如此大规模的展会，来自中国

综合接待岗提供志愿服务。在综合接待岗，两位来自中国台湾的女孩成了一对好搭档，她们分别是华东理工大学的张馨云和华东师范大学的陈宗爱。她们一起负责接待团组、规划路线，并带领团组完成参观。“国家会展中心实在是太大了，这次服务充分锻炼了我辨别方位的能力。”能在大学毕业前参加进博会，张馨云深感意义非凡。

吉林团是张馨云和陈宗爱在“四叶草”接待的第一个团组。从规划路线、对接展台、安排用车、多次巡馆到最后顺利完成接待，两个女孩收获了许多感谢。与进博会结识的新伙伴共同完成任务，也让她们收获满满，“我们约好，将来要一起去吉林看雪。”

因靠近地铁站出口，西广场咨询处面临着极大的客流和咨询量。在这里，澳门“小叶子”汤可蓓从容面对密集的人流，为展商和观众一一解答问题。从人文交流展示区到咨询处，这名“二年级生”的从容不仅来自成长背景带给她的多语种沟通优势，也来自和同岗位上海高校“小叶子”的密切合作。

今年，有关部门采用“1+N”配岗模式，帮助港澳台青年志愿者与上海高校志愿者的岗位服务深度融合。在咨询组，港澳“小叶子”与来自华东理工大学等3所上海高校的80余名“小叶子”组队开展服务。“来自天南地北的上海高校‘小叶子’，用最大的热情拥抱了我。他们耐心地教我复杂的场馆布局，在我用普通话表达偶尔卡顿时，会微笑着鼓励我说‘没关系，慢慢讲’。我们在一起协作解决各种难题的过程中，建立起深厚的情谊。”在汤可蓓看来，进博会志愿服务是一场“双向奔赴”，“我们在岗位上奉献青春热情，进博会回馈我们以成长的舞台和开阔的视野，更让我们收获坚定的文化自信。”

担任咨询岗组长的香港“二年级生”曾磊文，今年身份变了，责任也更重了。为了在集合时准确地清点人数，他特地买来了手动计数器提高点名效率。去年和内地“小叶子”一起“并肩作战”的

经历，让曾磊文难忘，他还专门买来展示框将交换获得的徽章珍藏。

今年，他不仅自己报名，还强烈推荐了身边的同学一同参与。初次参与的新鲜感转化为了传帮带的责任感，“我希望能用去年学习到的经验和了解到的知识，帮助更多的港澳同学更快更好地融入环境、开展服务。”

在11月8日举行的“青聚进博·紫荆同行”沪港青年交流活动中，曾磊文和汤可蓓作为港澳志愿者代表，与60余名来自香港的大中学生进行了交流分享，讲述了他们的志愿服务经历和感悟，并向他们发出邀请。

在进博舞台上读懂开放的中国

服务团中年龄最小的“小叶子”李旻彦，在抵沪当天迎来了18岁生日。进博会志愿服务于他而言是最棒的“成人礼”。去年，还在读高中的李旻彦参加了团市委、市青联主办的“百万青年看祖国·沪港同心青少年考察交流计划”，第一次乘坐高铁来到上海，开展为期6天的考察交流之旅，给他留下了美好印象，也成为他再次踏上上海之行的动力。“能参加这么大型的国家级盛会机会真的非常难得，虽然岗位服务需要久站会有点累，但能帮助到大家，为这个盛会出了一份力，非常有满足感。”随着今年的进博会已圆满落幕，他开始计划明年再来这场盛会，“展会规模实在是太太大了，哪怕每天的休息时间去看都看不完，明年有机会还要再来！”

11月1日至13日服务团在沪期间，团市委、市青联组织策划了系列参访交流活动，将志愿服务与国情教育、文化体验、高校交流等深度融合。11月4日参观中共四大纪念馆时，澳门“二年级小叶子”郭祺宇有幸成为2025年到访中共四大纪念馆的第100万名观众，他表示：“从早期共产党人的坚定信仰，到当代青年在进博会等舞台上的志愿服务，是一种跨越百年的精神接力。”进博会期间，他也用实际行动，在进博会的舞台上展示着中国青年的自信与担当。